
Vybraté z banskobystrických „Radničných novín“  

Názory poslaneckého klubu Banskobystrická alternatíva na aktuálne témy 
zo života mesta Banská Bystrica  

Október 2009 

Seniori majú opäť šancu získať „európsku“ kvalifikáciu 

V súčasnosti stále viac ľudí vstupuje do veku, keď oveľa častejšie a intenzívnejšie potrebujú pomoc a 
starostlivosť blízkych. V Banskej Bystrici sa snažíme vytvárať podmienky pre dôstojnú starobu a široké 
spektrum vzdelávacích, športových, či kultúrno – spoločenských aktivít s cieľom podnecovať a rozširovať 
záujmy staršej generácie. Prioritou však stále zostáva sociálna oblasť. V poskytovaní starostlivosti pre 
seniorov jednoducho nemožno ustrnúť, stále je potrebné mať v zásobe vízie, ktoré vedú k uspokojovaniu 
oprávnených potrieb a požiadaviek obyvateľov nášho mesta. Ako vnímajú iniciatívy banskobystrickej 
samosprávy vo vzťahu k seniorom poslanci a čo iniciujú k spríjemneniu života starších Banskobystričanov 
sme sa opýtali zástupcov poslaneckých klubov: 

Podľa Milana Lichého z poslaneckého klubu Banskobystrická alternatíva:  
„Banskobystrickí seniori majú neoceniteľné životné skúsenosti a ich názory a pohľady na veci verejné sú 
veľmi podnetné. Každoročne sa preto zúčastňujeme Akadémie európskeho seniora a príležitostne 
navštevujeme kluby dôchodcov. Na základe podnetu seniorov sme v roku 2008 presadili obnovenie pobočky 
verejného ochrancu práv (ombudsmana) v meste, nedávno zasa pridelenie 11 300 eur na nákup nových kníh a 
časopisov v pobočkách Verejnej knižnice M. Kováča. Medzi 157 návštevníkmi, ktorí prišli do našej Občianskej 
poradne BBA v roku 2008, tvorili väčšinu práve seniori. Sme tu pre nich aj pre ostatných každý štvrtok, od 
15.30 do 17.00 hod. na Mestskom úrade. Radi Vás privítame.“ 

September 2009  

Systémové riešenie parkovania v Banskej Bystrici  

Situáciou v oblasti statickej dopravy sa bude zaoberať aj mestský parlament na svojom najbližšom 
zasadnutí. V predstihu vám prinášame názory poslaneckých klubov na tému parkovania v Banskej Bystrici. 
 
Podľa Milana Lichého z poslaneckého klubu Banskobystrická alternatíva:  
„Riešením sú najmä parkovacie domy a nové verejné parkoviská. Mesto však na to nemá dosť peňazí, lebo 
mestská vládnuca koalícia hospodári neefektívne a neuvážené zahusťovanie výstavby ešte viac zhoršuje 
situáciu. Klub Banskobystrická alternatíva preto navrhol, aby Mesto podporovalo aj individuálnu výstavbu 
parkovacích plôch. Záujemca, ktorý si parkovisko postaví na vlastné náklady, dostane od Mesta pozemok 
pod ním do desaťročného nájmu za symbolické jedno euro, čím ušetrí veľa peňazí. Naše návrhy v prípade 
záujmu vysvetlíme osobne, každý štvrtok od 15.30 - 17.00 hod. v rámci Občianskej poradne BBA na 
mestskom úrade, resp. cez info@bbalternativa.sk.“.  

August 2009 

Výpadok príjmov Mesta 

Hoci mestské zastupiteľstvo úsporné opatrenia proti kríze prijalo 28. apríla t.r., je pravdepodobné, že sa 
poslanci výpadkom príjmov budú zaoberať opäť. Tie súvisia najmä s nárastom nezamestnanosti a 
znižovaním miezd v dôsledku hospodárskej krízy. Na to, čo by malo byť prioritou Banskej Bystrice v druhom 
polroku t.r. a ako eliminovať výpadok príjmov z mestskej pokladnice, sme sa opýtali zástupcov po-
slaneckých klubov. 

Poslanecký klub Banskobystrická alternatíva zastupuje Milan Lichý: 



 „Stále upozorňujeme na niektoré odpredaje majetku, pre Mesto nevýhodné. V decembri 2007 sme prišli 
minimálne o 5 miliónov eur odsúhlasením odpredajov nehnuteľností s veľkým rozdielom kúpnej ceny 
oproti trhovej. Nepodporíme podobné rozhodnutia na úkor budúcnosti, ani v maske boja proti kríze. 
Presadzujeme obchodné verejné súťaže, elektronické aukcie, zavedenie dobrých pravidiel. Navrhujeme 
zaviesť úsporné opatrenia, prehodnotiť niektoré zmluvy, predražené projekty a zvýšiť účasť mestských 
firiem na službách samosprávy.“  

Júl 2009 

Výsledky hospodárenia, záverečný účet mesta a rozdelenie prebytku rozpočtu 

Hospodárenie Mesta Banská Bystrica skončilo v minulom roku s prebytkom 4 067 250,88 eur. Príjmy do 
mestskej pokladnice boli naplnené na 106,2 %, na druhej strane čerpanie celkových výdavkov dosiahlo 94,42 
% rozpočtovaných prostriedkov. Hoci primátor Ivan Saktor navrhoval odloženie časti prebytku na vykrytie 
negatívnych dôsledkov hospodárskej krízy, v dôsledku ktorej vývoj podielových daní v druhom polroku 
nebude zrejme taký priaznivý ako sa očakávalo, poslanci napokon rozhodli inak. Poslanecké kluby výsledky 
hospodárenia, záverečný účet mesta a rozdelenie prebytku rozpočtu z mestskej pokladnice hodnotia takto: 
 
Vladimír Pirošík z poslaneckého klubu Banskobystrická alternatíva:  
„Prebytok rozpočtu bol rozdelený relatívne spravodlivo. Potešilo nás vyčlenenie 3 miliónov korún na tri nové 
detské ihriská, ale aj 250 tisíc na nákup kníh do mestských knižníc, 350 tisíc na dotácie pre kultúrne projekty či 
250 tisíc korún na štipendiá pre študentov zo sociálne slabších rodín. Podrobnosti o možnosti získať dotácie, 
resp. sociálne štipendiá poskytujeme v občianskej poradni klubu BBA každý štvrtok od 15.30 hod. na 
mestskom úrade“. 

Jún 2009 

Mestské zastupiteľstvo aj o racionalizácii školstva 
 
Poslanci banskobystrického parlamentu zasadli opäť do svojich lavíc v utorok, 26. mája 2009. Jedným 
z najočakávanejších bodov májového zasadnutia bola racionalizácia základných škôl v zriaďovateľskej 
pôsobnosti mesta. O stanovisko k racionalizácii základných škôl v meste pod Urpínom sme požiadali aj 
poslanecké kluby. 
 
Beata Hirt z poslaneckého klubu Banskobystrická alternatíva: 
 „Zastupiteľstvo sa venovalo téme základného školstva v meste, žiaľ, len v rovine racionalizácie, čiže rušenia 
škôl. Predložené čísla poukázali na potrebu znížiť počet škôl. Nedozvedeli sme sa však, koľko peňazí ušetríme 
zrušením jednej školy, na čo bude slúžiť uvoľnená budova, čo bude s učiteľmi a žiakmi. Nehovoriac o tom, že 
dotknutí ľudia neboli o rušení napriek vlaňajšiemu prísľubu pána primátora dostatočne informovaní.  Všetci 
piati prítomní členovia BBA sme preto boli proti zrušeniu ZŠ Magurská. Zrušili sme jednu školu, ale vyriešili 
sme tým problém? Dlhoočakávaná a sľubovaná koncepcia školstva je stále v nedohľadne.“ 

Máj 2009 
 
Protikrízové opatrenia by mali priniesť úsporu viac ako 784 tisíc eur 
 
Svoje stanoviská k balíku prijatých protikrízových opatrení nám tlmočili aj tri poslanecké kluby:  
 
Podľa Beaty Hirt z poslaneckého klubu Banskobystrická alternatíva: 
„Šetriť mestské peniaze treba vždy a všade, nielen v čase krízy. Náš klub BBA doplnil do navrhnutých 
opatrení Mesta využívanie transparentnej elektronickej aukcie pri verejnom obstarávaní tovarov, prác a 
služieb. Od primátora očakávame, že v ďalšom období prijme protikrízové riešenia aj na úrovni mestských fi-
riem (MBB, Dopravný podnik, Bytový podnik, Mestské lesy) a v neposlednom rade v oblasti solidarity s 



ľuďmi, ktorí prišli o prácu. S využitím štrukturálnych fondov a štátnych dotácií by mesto mohlo založiť 
sociálny podnik, postaviť nízkonákladové byty, vydávať tzv. sociálne karty, poskytovať poradenstvo.“ 

Apríl 2009 

Mestská polícia 
 
Na marcovom zasadnutí mestského zastupiteľstva poslanci okrem iného rokovali aj o činnosti mestskej 
polície. Poslanecký zbor vzal na vedomie vyhodnotenie opatrení na zlepšenie stavu verejného poriadku na 
území mesta a správu o činnosti mestskej polície za rok 2008. Podľa náčelníka Mestskej polície : „MsP je tu v 
prvom rade pre občana a našou snahou bude do budúcnosti zefektívňovať poskytované služby 
a pokračovať v budovaní akcieschopnej a uznávanej mestskej polície.“  
Ako však hodnotia mestskú políciu poslanecké kluby?  
 
Vladimír Pirošík z poslaneckého klubu Banskobystrická alternatíva:  
„Naša MsP je dlhodobo podfinancovaná. V bežných dňoch je v uliciach len 12 okrskárov a 2 motohliadky! V 
meste máme iba 3 funkčné kamery, pričom napríklad vo Zvolene, Prievidzi či Trenčíne ich majú vyše dvadsať. 
Vzhľadom na uvedené si MsP nevedie zle. Vykonáva adekvátny počet kontrol, výborné výsledky dosahuje v 
prevencii. Rezervy vidím najmä v kontrole venčenia psov. MsP potrebuje viac ľudí a kamier a následne 
obnovenie vysunutých pracovísk na sídliskách. V meste treba menej plytvať a viac prostriedkov investovať do 
bezpečnosti občanov.“  

Marec 2009 
 
Plán dopravnej obslužnosti mesta - MHD 
 
Optimalizácia siete, skrátenie cestovného času, zabezpečenie primeraného využitia trolejovej trakcie a v 
konečnom dôsledku zefektívnenie fungovania MHD v Banskej Bystrici – aj to sú ciele, kvôli ktorým magistrát 
25. apríla 2008 uzavrel so žilinským Výskumným ústavom dopravným (VÚD) zmluvu o zostavení plánu 
dopravnej obslužnosti mesta Banská Bystrica. 
 
Stanovisko nám poskytla aj poslankyňa Ľudmila Priehodová z poslaneckého klubu Banskobystrická 
alternatíva: 
„Určite je čas zvýšiť kultúru cestovania v mestskej doprave, či skoncovať s platením pri prestupovaní 
zavedením časových lístkov. Mestská hromadná doprava má však úzky súvis s individuálnou. A tu je 
kardinálny problém: zahusťovanie mesta a povoľovanie stavieb bez potrebných parkovacích plôch, bez 
posúdenia priepustností križovatiek! Vznikajúce situácie na len nedávno rekonštruovanej križovatke vedľa 
Europa center, na kruhovom objazde nad plážou, parkovanie na sídliskách, to všetko varuje. Banská Bystrica 
potrebuje dobrý generel dopravy ako soľ.“ 

Február 2009 
 
Rozpočet mesta v roku 2009 
 
Financovanie úloh a funkcií mesta v príslušnom rozpočtovom roku sa riadi mestským rozpočtom. Jeho 
schvaľovanie bolo okrem iného predmetom januárového rokovania poslaneckého zboru. Stanovisko k 
schválenému rozpočtu nám poskytli zástupcovia poslaneckých klubov. 
 
Za klub Banskobystrická alternatíva sa vyjadrila poslankyňa Viera Dubačová: 
„Rozpočet na rok 2009 nie je ničím výnimočný, je štandardný a vyrovnaný. Klubu Banskobystrická alternatíva 
sa podarilo vytvoriť priestor na podporu kvalitnej kultúry, a to zdvojnásobením výdavkov na granty kultúrnej 
komisie. Uspeli sme aj pri posilnení sídliskových projektov a akcií - navýšením príspevkov na fungovanie 
občianskych rád. Rovnako sa nám podarilo vyčleniť prostriedky na obnovu fontán, nove cyklochodníky a tiež 
na úpravu Jelšového hájika v Sasovej. V rozpočte však stále nie vyčlenených dosť peňazí na sociálne byty, 
nove parkovacie miesta a na údržbu mestskej zelene.“ 

Január 2009 



 
Priority mesta v roku 2009 

Banská Bystrica je nielen prirodzeným lídrom stredného Slovenska, strediskom kultúry, vedy a vzdelania, ale 
má ambíciu stať sa aj tretím metropolitným centrom. Vedenie radnice a zvolení poslanci mestského 
zastupiteľstva majú komplexnú predstavu o budúcnosti rozvoja mesta pod Urpínom. Na to, čo by malo byť 
prioritou Banskej Bystrice v roku 2009, sme sa opýtali zástupcov poslaneckých klubov. 
 
Za klub Banskobystrická alternatíva sa vyjadrila poslankyňa Beata Hirt: 
“Sociálne byty, priemyselný park, rekonštrukcia autobusovej stanice a novy územný plán. Klub BBA 
presadzuje aj viac parkovacích plôch, obnovu fontán a parkov a učebnicu dejín mesta. Keďže však svet sa 
skladá aj z maličkosti a každodenných problémov, aj v roku 2009 sú poslanci BBA každý štvrtok od 15.30 do 
17.00 hod. na mestskom úrade k dispozícii občanom. Riešime tu Vaše podnety ohľadom stavu ciest a 
chodníkov, osvetlenia, zelene, ihrísk, starostlivosti o obyvateľov atď. Príďte, ste vítaní.” 

December 2008 

Hodnotenie činnosti za rok 2008 

Koniec roka je príležitosťou na bilancovanie a zhodnotenie činnosti snáď v každej oblasti nášho života. 
Počas roka sa magistrátu podarilo doriešiť niektoré aktivity z predchádzajúceho obdobia, pripraviť a 
realizovať nové projekty aj vďaka pomoci a podpory poslaneckých klubov. Snahou aktivít a podnetných 
diskusií zástupcov poslaneckých klubov, mnohokrát o problematických otázkach, bolo v konečnom 
dôsledku prispieť k skvalitneniu života v Banskej Bystrici. Ako svoju činnosť v roku 2008 hodnotia jednotlivé 
poslanecké kluby? 
 
Spoločné stanovisko nám poskytol aj poslanecký klub Banskobystrická alternatíva: 
„Poskytli sme radu 152 návštevníkom našej pravidelnej občianskej poradne. Podali sme 72 interpelácií. 
Chránime mesto pred jeho rozpredávaním a pred zlými stavebnými zámermi (hotel vedľa Pamätníka SNP, 
nadstavba Priora). Na webstránke mesta sa vďaka nám zverejňujú zmluvy, faktúry, dotácie a zápisnice, 
čo sprehľadňuje fungovanie samosprávy. Iniciovali sme obnovenie úradu ombudsmana v meste a tiež 
spracovanie dokumentu starostlivosti o dreviny, etického kódexu poslanca a učebnice dejín mesta pre naše 
deti.“ 

November 2008  

Koncept územného plánu  

Fyzické a právnické osoby na území mesta mohli koncept územného plánu pripomienkovať do 23. októbra 
2008. Nad rámec zákonom stanoveného spôsobu prerokovania sa konali pre širokú verejnosť oboznámenia 
s Konceptom UPN Mesta Banská Bystrica podľa volebných obvodov. Na verejných prerokovaniach okrem 
iného najčastejšie odzneli otázky súvisiace s dopravnými riešeniami v meste, občania sa vyjadrovali aj k 
problematike zachovania a posilnenia plôch zelene a ich premietnutia do návrhu v rámci regulačných listov 
v textovej aj grafickej časti. Ďalší okruh pripomienok sa tykal kvality bývania z hľadiska zaťaženia obyvateľov 
hlukom a požiadaviek na rozvíjanie mesta ako centra vysokého školstva. Aký je pohľad poslancov na 
Koncept územného plánu mesta Banská Bystrica po jeho odprezentovaní občanom, na to sme sa opýtali 
zástupcov jednotlivých poslaneckých klubov. 
 
Za poslanecky klub Banskobystrická alternatíva poskytla stanovisko Ľudmila Priehodová: 
„Novy územný plán by mal splniť hlavný cieľ: zlepšiť životne prostredie, zabezpečiť ekologickú stabilitu 
a trvalo udržateľný rozvoj. Chceme, aby naše mesto zostalo zelene, s potenciálom rozvoja najmä v oblasti 
vzdelania, kultúry a cestovného ruchu. Aby historické jadro nenarúšali dominanty, ktoré tam nepatria a aby 
sa nezahusťovali sídliská. Aby tu jednoducho bola radosť žiť.“ 

Rekonštrukcia krytej plavárne 

je ďalšia téma, o ktorej sa v Banskej Bystrici diskutuje. Pôvodný zámer mesta bol opraviť a zmodernizovať 
objekt z prostriedkov EU. Vzhľadom k tomu, že mesta a obce v tomto prípade nemôžu byť príjemcami 



prostriedkov z eurofondov, bolo potrebne nájsť iné riešenie. Na augustovom zasadnutí mestského 
zastupiteľstva poslanci schválili nepeňažný vklad majetku mesta do základného imania BPM s.r.o.. V októbri 
vzali na vedomie prezentáciu prípravy rekonštrukcie krytej plavárne a odporučili prijať opatrenia na 
realizáciu jej modernizácie a rekonštrukcie v rozsahu navrhovanej štúdie a skrátenie času jej odstávky pri 
zohľadnení všetkých technicko - konštrukčných podmienok potrebných na opravu súčasného stavu 
plavárne. Rekonštrukcia plavárne bola ďalšou témou pre stanoviska poslaneckých klubov. 
 
Za poslanecky klub Banskobystrická alternatíva sa vyjadril Vladimír Pirošík: 
„Rekonštrukciu treba, o tom niet pochýb. Avšak len takú, ktorá splní tri podmienky: bude trvať čo najkratšie, 
bude realizovaná transparentnou verejnou súťažou a zachová finančnú dostupnosť plavárne. Nový vlastník, 
BPM, s.r.o. totiž uvažuje o zvýšení vstupného takmer o 100%. Aby sa to teda neskončilo tak, že v Bystrici síce 
bude vynovená plaváreň, ale väčšina jej dnešných návštevníkov bude sedieť doma, lebo na to nebude mať.“ 

Október 2008 

Budúcnosť Banskej Bystrice 

Formovanie Banskej Bystrice ako súčasti stredoslovenského metropolitného centra, ktoré bude využívať 
svoje ľudské, materiálne, prírodné a ekonomické zdroje na zvýšenie kvality života občanov je víziou Plánu 
hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta na roky 2007 – 2013. Mesto má pôsobiť ako centrum 
cestovného ruchu, školstva, kultúry, administratívy, podnikania, investovania a hospodárskeho rozvoja. 
Bude Banská Bystrica administratívno – kultúrnym, alebo priemyselným centrom regiónu, na to sme sa 
opýtali zástupcov poslaneckých klubov. 
  
Spoločné stanovisko poskytol aj poslanecký klub Banskobystrická alternatíva: 
„Bystrica nikdy nebola a nebude priemyselným centrom. Mala by rásť pokojne a uvážlivo najmä smerom na 
východ a juh. Teda nie zahusťovaním centra a sídlisk! Potrebujeme tu viac cestovného ruchu, kultúry, 
vzdelania, ale aj dobrý územný plán. Nezávislí poslanci Dubačová, Hirt, Katreniak, Lichý, Pirošík a Priehodová, 
preto až do 23. októbra pomáhajú občanom pri výklade konceptu územného plánu, a to každý štvrtok od 
15.30 do 17.00 hod. v kancelárii c. 63 na Mestskom úrade. Príďte, ste vítaní.“ 

September 2008 

Koncept územného plánu 

Mesto Banská Bystrica zverejnilo prerokovanie konceptu územného plánu. Oznámenie o prerokovaní je 
zverejnené na úradnej tabuli mesta, na internetovej stránke, na informačných tabuliach a v médiách. 
Koncept je vystavený na verejné nahliadnutie v rokovacej miestnosti Klientského centra v budove 
mestského úradu a na internetovej stránke mesta. V súčasnosti sa ku konceptu vyjadrujú fyzické a právnické 
osoby. My sme o stanovisko požiadali jednotlivé poslanecké kluby: 
 
Spoločné stanovisko k téme poskytol aj poslanecký klub Banskobystrická alternatíva : 
„Po viac ako tridsiatich rokoch máme príležitosť vyjadriť sa k strategickému dokumentu, ktorým je pre 
mesto územný plán. Nepremrhajme to. Dobrý územný plán musí byt výsledkom dohody všetkých 
zúčastnených strán. Nezávislí poslanci Dubačová, Hirt, Katreniak, Lichý, Pirošík a Priehodová, preto 
pomáhajú občanom pri výklade konceptu územného plánu, a to každý štvrtok od 15.30 do 17.00 hod. v 
kancelárii c. 63 na Mestskom úrade. Príďte, pomôžte nám vybrať pre Vás ten najvhodnejší variant.“ 

August 2008 

Zeleň v meste 
 
Verejná zeleň má v mestskom prostredí dôležitú funkciu. Pre obyvateľov je miestom stretávania sa, 
krátkodobej rekreácie a hier detí. Vzhľadom na veľmi priaznivý vplyv a nezastupiteľnosť vegetácie pre 
človeka, je potrebné trvalo chrániť zeleň, snažiť sa zachovávať a vylepšovať jej stav. Ako sa staráme o 
zeleň v Banskej Bystrici? Prichádzame o ňu následkom rozvoja mesta? Je jej v meste dostatok? Odpovedia 
zástupcovia poslaneckých klubov : 
 



Za Banskobystrickú alternatívu sa k téme vyjadrila Ľudmila Priehodová:  
„Pri zmenách územného plánu neraz odznievajú argumenty typu: „Veď Bystrica je obklopená horami, tak 
načo stromy v centre?“ Súdnemu človeku však stačí prejsť sa v lete rozpáleným mestom a pochopí... Sme za 
rozvoj, ale nie za zahusťovanie sídlisk na úkor zelene a teda aj na úkor zdravia Banskobystričanov. Sme za 
lepšiu údržbu zelene v meste, za viac stromov, kvetov, fontán a lavičiek.“ 

Júl 2008 

Deti a prázdniny v Banskej Bystrici   

Deti a prázdniny patria odjakživa k sebe. Ich radosť z dní voľna je úprimná a autentická. Rovnako veľkým 
lákadlom ako relax pri vode, je pre ne turistika, alebo spoznávanie neznámych krajín či tajomných 
slovenských zákutí. Zažívajú množstvo veselých zážitkov na športových či spoločenských podujatiach, alebo 
v letných táboroch. Pýtate sa, aké prázdninové prekvapenia pripravili pre deti jednotlivé poslanecké kluby? 
 
K téme prázdninových aktivít pre deti sa za Banskobystrickú alternatívu vyjadril jej člen Milan Lichý :  
„Prajeme všetkým deťom i dospelákom cez letné prázdniny pekné počasie, dobrú náladu a príjemný oddych. 
Mesto, mestské organizácie i iné inštitúcie ponúkajú množstvo akcií. Dúfame, že zaujmú tých, čo tu strávia 
leto. Poslanci BBA budú aj počas dovoleniek každý štvrtok od 16.30 do 17.00 hod. prítomní v Občianskej 
poradni na Mestskom úrade a s letnými podnetmi a návrhmi pozývame k nám aj tých mladších.“ 

Jún 2008 
 

Hotel pri Pamätníku SNP  

Víziu Banskej Bystrice tvorí trinásť projektov, ktoré by v najbližšom období mali zmeniť podobu mesta. 
Jedným z nich je aj Hotel v Kapitulskej ulici. O názor na výstavbu hotela sme požiadali jednotlivé poslanecké 
kluby: 
 
Za Banskobystrickú alternatívu sa k téme vyjadril predseda klubu Pavol Katreniak: 
„Stavba by opäť zahustila centrálnu mestskú zónu. Odkrojila by z krásnej rovnej zelene v pamiatkovej 
rezervácii blízko Pamätníka SNP, kde sa hrávajú deti. Siahla by na miesto, ktoré je pietne. Toto všetko mal 
podnikateľ uvážiť, keď pozemok od Múzea SNP kupoval. Komerčné ohľady či tlaky musia bokom. Šiesti 
nezávislí poslanci klubu BBA podporujeme prebiehajúcu petíciu, ktorá hovorí zámeru jednoznačne NIE.“ 

Máj 2008 

Budúcnosť Banskej Bystrice – vízia 

Prílohou predchádzajúceho čísla Radničných novín bola Vízia mesta Banská Bystrica, konkrétne 13 
projektov, ktoré by mali v najbližších rokoch zmeniť podobu nášho mesta. Podľa slov primátora mesta Ivana 
Saktora „k dosiahnutiu cieľa je potrebné urobiť mnoho, prejaviť väčšie sebavedomie, menej malovernosti a 
dovolím si tvrdiť aj viac smelosti snívať. Méta Banskej Bystrice sa musí opierať o vzdelaný ľudský potenciál, 
musí byť podporená odvahou a osobnosťami pripravenými presvedčiť ostatných“. Zaujímalo nás ako vnímajú 
víziu mesta jednotlivé poslanecké kluby: 
 

Za Banskobystrickú alternatívu sa k téme vyjadrila členka klubu Ľudmila Priehodová: 
„Medzi 13 projektmi vízie sú zámery výborné, dobré, ale aj sporné. Medzi vyslovene škodlivé patrí 
napríklad hotel v Kapitulskej ulici na zeleni v blízkosti Múzea SNP, nevkusná Dolná brána na 
Huštáku či oprášený nápad zmenšiť a zastavať Park pod Pamätníkom SNP. Bystričania to už raz 
jednoznačne odmietli. V roku 2006 si Park ochránili živou reťazou dvoch tisícok ľudí. Budú musieť 
znova?” 

Apríl 2008  

Stav komunikácií v meste 



Banskobystričania sa počas stretnutí s vedením mesta a poslancami často sťažujú na stav ciest a chodníkov 
v meste. Rozkopávky v rôznych častiach mesta súvisia aj s projektom ISPA. Zaujímali sme sa preto, ako chce 
tento problém riešiť vedenie mesta a jednotlivé poslanecké kluby. 
 
 O zlom stave komunikácií v meste je presvedčený aj člen poslaneckého klubu Banskobystrická alternatíva 
Milan Lichý:  
„Viaceré cesty, chodníky i zelené plochy sú zanedbané, zimou rozrušené a rozkopávkami rozryté. Na nápravu 
stavu bude treba nemálo peňazí. Žiaľ, nevýhodnými predajmi mestského majetku v decembri 2007 sa mesto 
obralo o možnosť mať na komunikácie viac korún. Napriek tomu verím, že Bystrica bude nielen lepiť diery, 
ale že konečne pristúpi k opravám a údržbe ciest, chodníkov aj zelene komplexne. “ 

Marec 2008 

Pomník Jána Langoša  n e n a h r a d í  bustu Ladislava Novomeského  

Pomník Jánovi Langošovi vyvolal rôzne reakcie verejnosti. Od spomínanej petície proti jeho postaveniu v 
parku Novomeského (pri Štátnej opere), ktorá bola spojená aj s kritikou vyčlenenia peňazí na tento účel v 
rozpočte mesta, cez polemiky o tom, či je Ján Langoš osobnosťou, ktorej by sa mal v Banskej Bystrici 
postaviť pomník. Rôzne názory majú aj poslanecké kluby mestského zastupiteľstva. Pre každý sme v tomto 
čísle Radničných novín vyhradili priestor na ich vyjadrenie. Vyhlásenie verejnej súťaže na návrh pomníka 
Jánovi Langošovi, schválili banskobystrickí poslanci v auguste minulého roka.   

Návrh predložil Vladimír Pirošík z poslaneckého klubu Banskobystrická alternatíva.  
„Ján Langoš nebol len „vlasatý minister“, ale aj prekladateľ, ochranár, vedec. Bol napríklad autorom 
viacerých vynálezov na poli mikročipov a tranzistorov. Vždy bojoval za slabších a zraniteľnejších. Stál pri 
zrode banskobystrickej Agentúry opatrovateľských a sociálnych služieb. Ako poslanec parlamentu presadil 
infozákon, zrušenie dane z dedičstva pre najbližších, zavedenie vdovského aj pre vdovcov... Langoš bol 
palmou v smrekovom lese. Neprehliadnuteľný a výnimočný.“ 

Február 2008 

Predaj pozemkov opäť rozdelil Mestské zastupiteľstvo 

Na 11. zasadnutí Mestského zastupiteľstva poslanci diskutovali najdlhšie o odpredaji majetku vo vlastníctve 
mesta. Išlo najmä o päť pozemkov,  ktorých predajnú cenu stanovil znalec v rozmedzí od 745,36 Sk až po 
1320 Sk za meter štvorcový. Časť poslancov argumentovala, že trhová hodnota pozemkov je vyššia. V 
štyroch prípadoch navrhol poslanec Pavol Katreniak (Banskobystrická alternatíva) zvýšenie ceny pozemku. 
Mesto podľa neho navrhuje odpredať tento majetok za sumu, ktorá bola stanovená znaleckým posudkom 
v menších výmerách (do 300 m2) v cenovej mape. ,,Cenová mapa bola robená niekedy v rokoch 1990 až 
1994 a dokončila sa až v nasledujúcom funkčnom období. Odvtedy prešlo viac ako 10 rokov a podľa môjho 
názoru, tie pozemky už sú naozaj v iných cenových reláciách. Zdá sa mi, že ceny boli nízke. Keďže to nešlo 
obchodnou súťažou, tak som sa domnieval, že by sme mohli navýšiť cenu preto, aby sme do rozpočtu 
získali čo najviac prostriedkov. Zdalo sa mi, že tie ceny 850, 750 korún za meter štvorcový v urbanizovanej 
časti na Fončorde, na Hurbanovej ulici, čo je takmer v strede mesta, sú nízke.“ 

Podľa Vladimíra Pirošíka (Banskobystrická alternatíva) ako opozícia v mestskom parlamente už dlhodobo 
upozorňujú na to, že mesto predáva pozemky lacno. ,,My sme bezprostredne po tom obrovskom hlasovaní 
– o obrovských nehnuteľnostiach, ktoré boli predané v decembri povedali, že podľa nás boli predané veľmi 
lacno. Podľa nás mala prebehnúť obchodná verejná súťaž a mesto malo získať z toho oveľa viac. 
Medzičasom sme naše dojmy premenili na fakty. Máme stanoviská viacerých realitných kancelárií, pričom 
napríklad to, ktoré mám pred sebou konštatuje, že vybraných osem nehnuteľností z približne dvadsiatich, 
ktoré sme 4.12. odpredali za tieto majetky sme nadobudli 93 miliónov korún, ale trhová hodnota je podľa 
tejto realitnej kancelárie 230 miliónov korún.“ 
Poslanec Pirošík už počas zasadnutia informoval, že sa obrátia na hlavného kontrolóra mesta, ktorý má 
kompetenciu preskúmať nielen zákonnosť, ale aj efektívnosť, hospodárnosť takéhoto nakladania s 
majetkom mesta. ,,A za predpokladu, že by sme nepochodili budeme vo veci informovať Najvyšší kontrolný 
úrad a zrejme aj Európsku komisiu, a s vysokou pravdepodobnosťou aj prokuratúru.“ 


